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 الشعبة : علوم تجريبية                                                                   ثانوية 8 ماي 1945

 اختبار : مادة العلوم الفيزيائية                                                            المدة : 03 ساعات ونصف 
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                                           أجب عن موضوع واحد

                                                الموضوع الأول
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التمرين الأول : ( 4 نقاط )
يتوفر الكربون الذي يدخل في تركيب المواد العضوية على نسبة قليلة من الأنوية المشعة 
[image: image1.wmf]C
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 الذي يؤدي تفككها إلى 

 انبعاث جسيمات 
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1- أكتب معادلة التفكك النووي لـ  
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 محددا نواة الابن الجديدة 
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 من بين الأنوية التالية :
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 2 -  تعطي العلاقة 
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 عدد الأنوية المشعة الغير متفككة عن اللحظة الزمنية 
[image: image11.wmf]t

 .
   أ – أعط تعريف زمن نصف العمر 
[image: image12.wmf]2
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 للنواة المشعة .

  ب – أستنتج العلاقة 
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 ، حيث 
[image: image14.wmf]l

 تمثل ثابت التفكك الإشعاعي للنواة .

  جـ - أوجد عبارة الكتلة 
[image: image15.wmf]m

 للكربون  
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 الموجودة في عينة من مادة عضوية عند اللحظة 
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 بدلالة
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 كتلة الكربون 
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 التي كانت في نفس العينة عند اللحظة 
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  د -  في أية لحظة تكون النسبة 
[image: image21.wmf]79
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 3 – تمتص النبتات الحية الكربون الموجود في الغلاف الجوي وعند موتها يتوقف هذا الامتصاص ، تعطي عينة من 

      خشب جد قديم 
[image: image22.wmf]197

 تفكك في الدقيقة ، وتعطي عينة خشبية جديدة لها نفس كتلة العينة السابقة 
[image: image23.wmf]1350

 تفكك
     في الدقيقة .  

· ما عمر القطعة الخشبية القديمة ؟   
· [image: image266.wmf]2

m

نعطي : زمن نصف العمر للكربون 
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 التمرين الثاني :( 4 نقاط )
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 لدينا الدارة الكهربائية الممثلة في الشكل -1 ، حيث 
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 ونعتبر
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   أن المكثفة مشحونة بداية نريد تفريغ المكثفة نضع الباذلة 
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 في ألأوضاع   
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   (1 ) أو (0) أو (2) وذلك في اللحظة 
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[image: image288.wmf]C

  1 – أ : أين يجب وضع الباذلة ؟                                                                                    
       ب : نريد مشاهدة البيان 
[image: image29.wmf])
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 على شاشة راسم الاهتزاز المهبطي 
           وضح على الدارة كيفية وصل راسم الاهتزاز ألمهبطي .

      جـ : مثل كيفيا البيان  
[image: image30.wmf])

(

t

f

c

U

=

 .
 2 – أ :  بين أن المعادلة التفاضلية التي تحققها الشحنة خلال التفريغ هي من الشكل : 
[image: image31.wmf]0
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      ب : ماذا يمثل 
[image: image32.wmf]a

 ؟ أوجد وحدته باستعمال التحليل البعدي  .
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  3 -  البيان الممثل في الشكل -2  يمثل تغيرات 
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  بدلالة 
        الزمن 
[image: image34.wmf])
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     أ : أكتب المعادلة الرياضية لهذا البيان .

     ب : أوجد ثابت الزمن 
[image: image35.wmf]t

 ثم احسب قيمة سعة المكثفة 
[image: image36.wmf]C

 .

     جـ : أستنتج قيمة 
[image: image37.wmf]E

 القوة المحركة للمولد .
      د  : في أية لحظة 
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 يكون 
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 التمرين الثالث : ( 4 نقاط )

  الأمونياك ( النشادر) 
[image: image40.wmf]3

NH

 غاز يعطي عند انحلاله في الماء محلولا أساسيا .
1- أعط تعريف الأساس حسب برونشتد .

2- اكتب معادلة انحلال النشادر في الماء مبينا الثنائيتين أساس / حمض المشاركتين في التفاعل .
3- محلول لغاز النشادر تركيزه المولي 
[image: image41.wmf]l
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 ناقلتيه النوعية عند التوازن 
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عند الدرجة 
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أ – عبر عن النقالية النوعية 
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 لمحلول الأمونياك عند التوازن بدلالة التراكيز المولية 
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 للشوارد الحاضرة

    فيه والناقليات النوعية الشاردية 
[image: image46.wmf]i
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 لهذه الشوارد .  نهمل التفكك الذاتي للماء . 

ب – أحسب التراكيز المولية النهائية للأفراد الكيميائية المتواجدة في محلول الأمونياك عند التوازن 

جـ ـأكتب عبارة ثابت التوازن 
[image: image47.wmf]K

 لتفاعل انحلال غاز النشادر في الماء وثابت الحموضة 
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 للثنائية التي ينتمي 

       إليها النشادر ثم أحسب  
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 واستنتج قيمة الـ 
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 4 – نحقق المعايرة الـ 
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 مترية لحجم قدره 
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 من محلول 
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 السابق بواسطة محلول حمض كلور 
     الماء 
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 تركيزه المولي 
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    أ – أكتب المعادلة الكيميائية المنمدجة لتحول المعايرة الحادث .

    ب- ماهو حجم 
[image: image56.wmf]aE
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 المضاف من محلول حمض كلور الماء عند التكافؤ .

    جـ - بين أنه عند إضافة حجم 
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 من محلول حمض كلور الماء لمحلول النشادر يصبح 
[image: image58.wmf]PH

 المزيج 
           مساويا القيمة 
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   يعطى : عند الدرجة 
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التمرين الرابع : ( 4 نقاط )

  تتكون جملة ميكانيكية من كتلة 
[image: image64.wmf]g
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 يمكنها الحركة على طاولة أفقية وكتلة ثانية 
[image: image65.wmf]g
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 حيث 

  الكتلتين مشدودتين فيما بينهما بواسطة خيط مهمل الكتلة وعديم الأمتطاط ، يمر على محز بكرة مهملة الكتلة بإمكانها 

 الدوران حول محورها الأفقي الثابت ، كما هو مبين في الشكل -3 .

 نعتبر 
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 ومحصلة قوة الاحتكاك على الطاولة تكافئ قوة وحيدة 
[image: image67.wmf]®
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 ، ثابتة الشدة ومعاكسة لجهة الحركة .
1- مثل جميع القوى المؤثرة على الجملة خلال الحركة . 
2- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أوجد عبارة تسارع الحركة .
3 – ينقطع طرف الخيط الحامل للكتلة 
[image: image68.wmf]2
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  في اللحظة 
[image: image69.wmf]1
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 .
          يمثل البيان الشكل -4 تغيرات تسارعها بدلالة الزمن ، بينما

         يمثل البيان الشكل -5 تغيرات سرعتها بدلالة الزمن للمرحلة
         الأولى من الحركة أي قبل انقطاع الخيط .   
          أ – أستنتج قيمة قوة الاحتكاك .

                                                     الصفحة 2/7                                    أقلب الصفحة

  ب– باعتبار لحظة انقطاع الخيط مبدأ للأزمنة 
[image: image70.wmf])

0

(

=

t

 ومبدأ الفواصل موضع 
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 في تلك اللحظة .

      * أكتب المعادلة الزمنية لسرعة الكتلة 
[image: image72.wmf]2
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 ، والمعادلة الزمنية لحركتها 
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        نهمل القوى المعرقلة لحركة الكتلة 
[image: image74.wmf]2
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 .

جـ – أنقل مخطط السرعة على ورقة الإجابة ثم أكمل رسم البيان 
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 للمرحلة الثانية من الحركة .   


 التمرين التجريبي : ( 4 نقاط )
     تتفاعل كربونات الكالسيوم 
[image: image76.wmf]3
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لدراسة حركية هذا التفاعل ، نسكب في حوجلة تحتوي على كمية وفيرة من كربونات الكالسيوم حجما 
[image: image78.wmf]ml
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من محلول حمض كلور الهيدروجين ذي التركيز 
[image: image79.wmf]l
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نقيس ضغط غاز ثنائي أكسيد الكربون الناتج بواسطة تجهيز مناسب .

يشغل الغاز حجما ثابت 
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 عند درجة الحرارة 
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 . ثابت الغاز المثالي :
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يعطي الجدول التالي النتائج المحصل عليها .
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1 – أنشئ جدول لتقدم التفاعل ، واستنتج العلاقة بين التقدم 
[image: image108.wmf]X

 وكمية مادة غاز ثنائي أكسيد الكربون 
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2 – أكمل الجدول السابق وأرسم البيان 
[image: image110.wmf])
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3 – عين السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظتين 
[image: image111.wmf]0
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 و
[image: image112.wmf]s
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 . ماذا تستنتج ؟

4 – علما أن التفاعل تام وان شوارد 
[image: image113.wmf]+
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 تكون المتفاعل المحد .

      أ : عين التقدم الأعظمي  
[image: image114.wmf]max

X

 .

     ب : عرف زمن نصف التفاعل  وعين قيمته .

5 – أقترح طريقة تجريبية أخرى تسمح بمتابعة تطور هذا التفاعل .
           
                                               الصفحة 3 /7                                  أقلب الصفحة    

التمرين الخامس :( خاص بالقسم التقني رياضي )

يتكون عمود من: 

النصف الأول : صفيحة من الرصاص مغمورة داخل محلول نترات الرصاص تركيزه 
[image: image115.wmf]l
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النصف الثاني : سلك من الفضة مغمور داخل محلول نترات الفضة تركيزه 
[image: image116.wmf]l
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جهاز الفولط متر يبين أن القطب الموجب هو نصف عمود فضة / شاردة الفضة ويكون حجم المحلول هو 
[image: image117.wmf]ml
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يعطى ثابت التوازن  
[image: image118.wmf]28
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1 – ضع تمثيلا لهذا العمود وأعط رمزه الاصطلاحي .

2 – أكتب المعادلات النصفية الإلكترونية التي تحدث عند المسرين وكذلك معادلة التفاعل أكسدة – إرجاع .

3 – أحسب كسر التفاعل الابتدائي ثم عين جهة التطور التلقائي للجملة .

4 – نفرغ العمود في مقاومة ونقيس شدة التيار فنجد 
[image: image119.wmf]A
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 خلال زمن قدره 
[image: image120.wmf]h
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    أ : أحسب كمية الكهرباء لتي تمر في الدارة الخارجية .

   ب : عين التراكيز في كل بيشر خلا ل ساعة واحدة .

  جـ : أحسب كتلة المعدن الناتج والمختفي . 

       تعطى : 
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                                          الموضوع الثاني 

التمرين الأول : ( 4 نقاط )
I - نذيب كتلة قدرها 
[image: image124.wmf]g
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من حمض الميثانويك ( حمض النمل)
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من الماء المقطر،إن قياس الناقلية 
    النوعية للمحلول أعطى :
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 عند الدرجة
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1- اكتب معادلة انحلال الحمض في الماء ، ثم أنشئ جدول لتقدم التفاعل  .
2- احسب التركيز المولي 
[image: image129.wmf]a
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 للمحلول الحمضي .

3- أوجد قيمة 
[image: image130.wmf]PH

المحلول ثم احسب نسبة التقدم النهائي 
[image: image131.wmf]f
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،ماذا تستنتج؟   نهمل التفكك الذاتي للماء .
4- احسب قيمة ثابت التوازن 
[image: image132.wmf]K

 ماذا يمثل ؟ أستنتج 
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II- نعاير حجم 
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 من المحلول السابق بمحلول هيدروكسيد الصوديوم 
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  تركيزه 
[image: image137.wmf]b

C

و نرسم البيان  
[image: image138.wmf][

]
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]
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log

B

V

f

HCOOH

HCOO
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-

  ( أنظر البيان الشكل -6- ) .

1- اكتب معادلة تفاعل المعايرة الحاصل .   
2 - باستغلال البيان الشكل -6 - اوجد :

     أ - حجم محلول هيدروكسيد الصوديوم  اللازم للتكافؤ
        
[image: image139.wmf]bE

V

 ثم استنتج قيمة 
[image: image140.wmf]b

C

. 
     ب – قيمة 
[image: image141.wmf]PH

 المحلول عند التكافؤ .

3- من بين الكواشف الملونة التالية ماهو 
    الكاشف المناسب لهذه  المعايرة مع التعليل ؟      
    تعطى :
[image: image142.wmf]mol
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	الكاشف
	الهليانتين
	أزرق البرموتيمول
	فينول فتالين

	مجال تغير اللون
	
[image: image146.wmf]4
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التمرين الثاني : ( 4 نقاط )

في محركات الاحتراق نقلل من احتكاك القطع الميكانيكية  باستعمال الزيوت للحصول على احتكاك لزج، كلما كان الزيت 

كثيفا كانت لزوجته 
[image: image149.wmf])

(

h

 عالية ، نريد أن نعين تجريبيا لزوجة زيت محرك 
[image: image150.wmf])

(

h

.

من أجل ذلك نصور حركة سقوط كرية في زيت محرك بواسطة كاميرا رقمية 
[image: image151.wmf])

(

Webcam

 ، ونعالج شريط الفيديو
ببرمجية 
[image: image152.wmf])

(

Avistep

 بجهاز الأعلام الآلي فنحصل على البيان  
[image: image153.wmf])

(

t

f

v
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 الذي يمثل تغيرات سرعة الكرية بدلالة 

 الزمن  الشكل - 7
 تعطى خصائص الكرة : الكتلة 
[image: image154.wmf]g

m
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35

=

 ،  حجم الكرة
[image: image155.wmf]3
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,

33

Cm

V
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 نصف القطر 
[image: image156.wmf]Cm

R

00

,
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.   الكتلة الحجمية للزيت 
[image: image157.wmf]3

.

91

,
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Cm

g

r

 .
 بفرض قوة الاحتكاك تعطى شدتها بالعلاقة 
[image: image158.wmf]Kv

f
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  حيث 
[image: image159.wmf]R
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  ، و 
[image: image160.wmf]2
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 .
1- مثل القوى المطبقة على الكرية .

2- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن اوجد المعادلة التفاضلية
للحركة وأكتبها على الشكل 
[image: image161.wmf]v

B

A

dt

dv

.
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 .
3- أكتب عبارة كل من : 
[image: image162.wmf]A

 و 
[image: image163.wmf]B

 وأحسب قيمة 
[image: image164.wmf]A

 .
4- أ : أستنتج عبارة السرعة الحدية 
[image: image165.wmf]L

v

 .
      ب : أحسب قيمة تسارع الحركة 
[image: image166.wmf]a

 عند اللحظة 
[image: image167.wmf]0

=

t

 .
     جـ : عين قيمة السرعة الحدية 
[image: image168.wmf]L

v

 وأستنتج قيمة الثابت 
[image: image169.wmf]K

 .
        د : حدد لزوجة الزيت وما نوعه ؟  
            لاحظ الجدول في الأسفل .
	زيت ممتاز
	زيت عادي
	زيت ردئ

	
[image: image170.wmf]8
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التمرين الثالث  : ( 4 نقاط ) 
   نحقق الدارة الكهربائية المبينة في الشكل -8 . المولد مثالي قوته 
   المحركة الكهربائية 
[image: image173.wmf]E

 .
   1 – القاطعة 
[image: image174.wmf]K

 مفتوحة . ماهي قيم التوترات 
[image: image175.wmf]AC

L

R

U
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 .

   2- نغلق القاطعة في اللحظة 
[image: image176.wmf]0
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t

 .
       أ : عبر عن 
[image: image177.wmf]BC

U

 بدلالة 
[image: image178.wmf]R

 و 
[image: image179.wmf]i

 .
      ب : عبر عن 
[image: image180.wmf]AB

U

 بدلالة 
[image: image181.wmf]L

r

,

 و 
[image: image182.wmf]i

 ثم بدلالة
[image: image183.wmf]L

R

r

,

;

 و 
[image: image184.wmf]BC

U

 .  
  3 –  أ :   أوجد المعادلة التفاضلية بدلالة 
[image: image185.wmf])

(

t

i

 .

       ب : حل المعادلة التفاضلية السابقة من الشكل 
[image: image186.wmf]B
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e
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t
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            * أكتب عبارة 
[image: image187.wmf])
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 بدلالة 
[image: image188.wmf]L
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 4 – بين أنه في كل لحظة يكون 
[image: image189.wmf]E
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 5 – نشاهد على راسم الاهتزاز المهبطي البيانين الممثلين في الشكل -9
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    أ : انسب كل بيان للمدخل الموافق مع التعليل .
     ب : أوجد بيانيا قيمة 
[image: image190.wmf]E

 و 
[image: image191.wmf]t

 .

    جـ :  أوجد فيمة 
[image: image192.wmf]i

 المارة في الدارة في النظام الدائم  علما أن 
[image: image193.wmf]W
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R

 . 

       د : أستنتج قيمة كل من 
[image: image194.wmf]r

 و
[image: image195.wmf]L

 .

                                                             

التمرين الرابع : ( 4 نقاط )ا 
 ينزلق جسم صلب 
[image: image196.wmf]()

S

، يمكن اعتباره نقطيا، كتلته 

 EMBED Equation.3  
[image: image197.wmf]0.05

mkg

=


 على مسار 
[image: image198.wmf]ABC

 يقع في المستوى 

الشاقولي.  لاحظ الشكل - 9

[image: image199.wmf]AB

 قوس من دائرة مركزها 
[image: image200.wmf]O

 و نصف قطرها


[image: image201.wmf]0.50

rm
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 ، وحيث 
[image: image202.wmf]60

q

=°

، نعتبر الإحتكاكات

  مهملة على هذا الجزء.

 
[image: image203.wmf]BC

 طريق أفقي طوله 
[image: image204.wmf]1
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=

 ، توجد على هذا الجزء قوى احتكاك تكافئ قوة وحيدة و معاكسة لجهة حركة 
[image: image205.wmf]()

S

 و نعتبرها ثابتة ونرمز لها بـ [image: image206.wmf]f

r

 .

ندفع الجسم 
[image: image207.wmf]()

S

 من النقطة 
[image: image208.wmf]A

 بسرعة ابتدائية مماسية للمسار عند النقطة 
[image: image209.wmf]A

  
[image: image210.wmf]1
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.
1- أحسب قيمة 
[image: image211.wmf]®

B

V

 سرعة الجسم 
[image: image212.wmf]()

S

 عند النقطة
[image: image213.wmf]B

.

2- يصل [image: image214.wmf]()

S

 إلى النقطة 
[image: image215.wmf]C

 بسرعة 
[image: image216.wmf]1
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 .
   أحسب قيمة قوة الاحتكاك 
[image: image217.wmf]f

r

على المسار
[image: image218.wmf]BC

.
3- يغادر [image: image219.wmf]()

S

 المسار 
[image: image220.wmf]BC

 عند النقطة 
[image: image221.wmf]C

 ليسقط في الهواء، بإهمال تأثير الهواء على الجسم 
[image: image222.wmf]()

S

:

   *  أكتب معادلة مسار المتحرك في المعلم 
[image: image223.wmf])

,

CY



 EMBED Equation.3  [image: image224.wmf]CX

(

 معتبرا مبدأ الأزمنة لحظة مرور الجسم 
[image: image225.wmf]()

S

 

       بالنقطة
[image: image226.wmf]C

.  
4- في أي لحظة يصل 
[image: image227.wmf]()

S

 إلى الأرض علما أن 
[image: image228.wmf]A

 ترتفع عن الأرض ﺒ 
[image: image229.wmf]2

hm

=

؟
5- أحسب المسافة الأفقية 
[image: image230.wmf]'

CD

 حيث 
[image: image231.wmf]D

 هي النقطة التي يصطدم عندها الجسم 
[image: image232.wmf]()

S

 بالأرض.   
     يعطى 
[image: image233.wmf]2

10.

gms
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التمرين التجريبي : ( 4 نقاط) 
انطلاقا من مزيج ابتدائي متكافئ في كمية المادة 
مكون من الماء وميثانوات الميثيل 
[image: image234.wmf]3

HCOOCH


 وبمراقبة كمبة مادة الأستر في المزيج نحصل 
 على منحنى تغير كمية مادة الأستر المتبقية
  بدلالة الزمن 
[image: image235.wmf])

(

)
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t

f

n

ester

=

 كما في الشكل -11 .
 1 – أكتب معادلة التفاعل المنمدج لهذا التحول
     الكيميائي الحاصل .

 2 – سم المركبات الناتجة عن هذا التحول .

 3- اعتمادا على المنحنى حدد خصائص هذا التحول .
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 4 – بعد مدة زمنية وعند اللحظة 
[image: image236.wmf]eq

t

 
      نتحصل على مزيج 
[image: image237.wmf])

(

M

في حالة توازن كيميائي .
     أ : أنشئ جدول لتقدم التفاعل .
    ب : حدد التركيب المولي للمزيج 
[image: image238.wmf])

(

M

 عند التوازن الكيميائي .

   جـ : أحسب ثابت التوازن 
[image: image239.wmf]K

 لهذه الأماهة . 
      د :  أوجد النسبة النهائية لتقدم التفاعل 
[image: image240.wmf]f

t

 وأستنتج مردود التفاعل .
 5 -  عند اللحظة 
[image: image241.wmf]eq

t

 نضيف للمزيج 
[image: image242.wmf])
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M

 
[image: image243.wmf]mol
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 من الكحول و 
[image: image244.wmf]mol
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 من الحمض .

        * بين في أي اتجاه تتحول الجملة تلقائيا مع التعليل .

التمرين الخامس : ( خاص بالقسم التقني رياضي )

 القمر الاصطناعي تيتان 
[image: image245.wmf]TITAN

 هو أكبر قمر يقع على مسافة RT من كوكب زحل .

 نعتبر أن القمر تيتان يدور حول زحل على مدار دائري نصف قطره 
[image: image246.wmf]km

R

T
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.
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,
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 .تتم الدراسة في مرجع  

 زحل المركزي الذي نعتبره غاليليا.


1- نعتبر أن القوة الوحيدة المؤثرة على القمر الاصطناعي هي قوة الجذب التي مصدرها كوكب زحل.ليكن 
           
[image: image247.wmf])

(

T

   مركز  عطالة  القمر الاصطناعي تيتان و
[image: image248.wmf])

(

S

 مركز عطالة كوكب  زحل ، 
[image: image249.wmf]U

 شعاع الوحدة الذي  

           يحمله المستقيم 
[image: image250.wmf])

(

ST

 و الموجه من 
[image: image251.wmf]T

 نحو
[image: image252.wmf]S

 . حيث  
[image: image253.wmf]T

R

ST
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أ- مثل بالرسم : كوكب زحل والقمر الاصطناعي تيتان و القوة الخارجية المؤثرة عليه
ب- أكتب العبارة الشعاعية لهذه القوة.

2- أكتب عبارة شعاع التسارع 
[image: image254.wmf]®

a

 بدلالة ثابت الجذب العام 
[image: image255.wmf]G

  و 
[image: image256.wmf]S

M

 كتلة زحل  و  
[image: image257.wmf]T

R

.
3- أعط عبارة السرعة 
[image: image258.wmf]V

 لتيتان و أحسب قيمتها ، نعتبر حركة القمر الاصطناعي دائرية منتظمة .
4- عبر عن دور القمر الأصطناعي تيتان بدلالة 
[image: image259.wmf]T

R

 ،
[image: image260.wmf]V

   .
5- استنتج القانون الثالث لكبلر.
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